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ZGJIDHJET

1. Jepen ciftet e elementeve: C dhe Cl; H dhe Se; C dhe O; N dhe H; S dhe O.
a) Shkruani formulat kimike té pérbérjeve gé formohen nga cdo cift.

Faza e dyté

Klasa 10

10 pikeé

b) Shkruani formulat e strukturés sipas Ljuisit pér secilén pérbérje.
c) Pércaktoni karakterin e secilés prej lidhjeve kimike qé realizohet midis atomeve né

molekulé.

d) Shpjegoni cila prej molekulave éshté polare
e) Pércaktoni format gjeometrike té tyre

(Zc=6; Zci=17; Zn=1,
(ENc=2,5; ENci=3 1s;

Zgjidhje

ENH=2,1:

Zse=34; Zo=8; Zn=T7; Zs=16;)

ENse=255: ENo=3,5:

ENn=3; ENs=25s;)

a) Bazuar né valencén e elementeve (duke béré konfigurimet e nivelit té jashtém pér cdo atom)
dhe CL e CV kemi kéto pérbérje:

CCls; HzSe; CO2; NHs SO;; SOs
:Cl: .S:? .. . :
e H 7 H O—C=0
Hel Atomi _ _ ., .
gendror Atomi gendror seleni

karboni

Atomi gendror karboni

Te CCl4 jané 4 lidhje kovalente
sigma, AEN = 0,66 shume pak
polare

Dy lidhje kovalente sigma
shumé pak polare AEN = 0,45

Dy lidhje dyfishe ( gjithsej dy
sigma dhe dy pi)

Molekulé apolare, molekula
simetrike, momenti dipolar =
zero

Molekulé asimetrike se ka 2
cifte vetiake, molekula shumé
pak polare, momenti dipolar >0

Molekula simetrike, lidhjet
jané polare por molekula
éshté jopolare. momenti
dipolar = zero

tetraedrike

kéndore

lineare
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jané 3 lidhje kovalente
polare
AEN =0,9

Né molekulén e SO, kemi: njé
lidhje bashkérenditése dhe njé
lidhje dyfishe( njé Sigma dhe
njé pi), ndérsa

AEN =0,9

Né molekulén e SOz kemi: dy lidhje
bashkérenditése dhe njé lidhje dyfishe
(njé Sigma dhe njé pi), ndérsa

AEN =0,9

Molekulé polare,
molekula asimetrike,
momenti dipolar > zero

Lidhjet jané polare, molekulé
asimetrike se ka njé cift vetiak,
molekula polare, momenti
dipolar >0

Molekula simetrike, lidhjet jané polare
por molekula éshté jopolare. momenti
dipolar =0

Piramidé trekéndore

kéndore

Trekéndore planare

2. a) Pérzihen tretésirat 500 ml 0,24 M NH4+OH me 300 ml 0,4 M NH4OH.

Njehsoni:

1) gradén e shpérbashkimit te pérzierja
I1) pH e tretésirés sé pérftuar

(Kp = 1.8 x10 )

Zgjidhje

ni= CMx V=0,24x0,5=0,12 mol

n,=CMx V=0,4x0,3=0,12 mol

n=n:+n2=0,12 + 0,12 =0,24 mol

CM=n/V total =0,24/0,8=0,3M

NHsOH < NHs* + OH"

4 piké

[NH4 OH] [NHz *] [OH ]
03M 0 0
- X + X + X
03-X X X
Kb =1,8x10°= X% 0,3 pOH =-log e [OH1]
X=[OH]1=2,35x10"3 a=Cj/CM=235x103/0,3 | =-log2,35x103
a=78x 1073 pH = 14 — pOH




b) Jepen formulat kimike té disa kriprave: 8 piké

Na2COs, CH3COONHg4, KNOs, (NH3)2S04
Kérkohet:
1) té shkruhen reaksionet e hidrolizés

1) té pércaktohet reaksioni i mjedisit

Zgjidhje
Na,COs; —2Na* + COs* Mijedisi bazik
COs% + 2H,0 <> H,CO3 + 20H hidrolizé e pjeséshme
CH3COONHs — NH4*+ CH3COO Mijedisi asnjanés, hidrolizé e
loté
NHs*+ CH3COO" + H20 «+» NH4OH + CH3COOH P
KNOz K" + NOs Mjedisi asnjanés, nuk ndodh
hidrolizé
H20 — H* + OH"
(NH4)2S04 —, 2NH4" + SO4* Mijedisi acid, hidrolizé e
pjeséshme
2NHs" + 2H20 <> 2NH4OH + 2H*
3. Jepet reaksioni né ekuilibér: 6 piké

4 NHs(g) + 7 O2(g) < 4 NOa(g) + 6 H20(g).  (AH<0):
Shpjegoni se cilét faktoré do té ndikonin né rritjen e pérgendrimit té dyoksidit té azotit né
pérzierje.

Zgjidhje

Né rritjen e pérgendrimit té dyoksidit té azotit ndikojné:

a) Rritja e pérgendrimit té amoniakut si dhe e oksigjenit

b) ulja e pérgendrimit té produkteve

¢) Ulja e temperaturés sepse reaksioni i drejté éshté ekzotermik
d) Rritja e trysnisé, e cila con né uljen e numrit t&é moleve



4. Jané dhéné formulat kimike té disa acideve: H2SiOs; H3AlOs; H2SO4; H3POa.

a) Bazuar né sistemin periodik renditni ata sipas vetive acide né rritje. 1 piké
b) Shkruani formulat e strukturés elektronike pér mbetjet
acide té tyre. 4 piké
c) Né cilén prej mbetjeve acide kemi lidhje bashkérenditése? 2 piké
d) NEé cilén prej mbetjeve acide kemi lidhje dyfishe? 1 piké
e) Shkruani reaksionet e shpérbashkimit pér secilin acid? 4 piké
(ZaF13; Zsi=14; Zu=1; Zs=16; Zo=8; Zp=15;)
Zgjidhje
a) HzAIO3 < AI(OH)3 H»SiO3 H3PO4 H2S04
v 3— 2- :0: 3-
:P: 10z T O 2=
: ';j"‘m». 0 :S|i— 0: _Q_FI'_'Q_ . - | . .
0 " i 0 104 5—0¢
- I A
:Q:
Ska lidhje Ska lidhje Ka njé lidhje Ka dy lidhje
bashkerenditése bashkerenditése . .
bashkerenditése bashkerenditése
- Ka njé lidhje dyfishe - -

Al(OH)z<> AI(OH)>* + OH
AI(OH)z* <> AIOHZ +OH

AlIOH# «> AP+ + oH

Acidi metasilicik (H2SiO3) éshté shumé shumé i dobét, shumé heré mé i dobét se acidi karbonik.
Né tretésiré ujore té holluar shpérbashkohet shumé shumé pak, né dy shkallé. Reaksioni me dy

shigjeta té kundérta.
H.SiO; + H20 «- HzO* + HsiO3"

HSIO;~ + H20 < H3O* + SiOs*

H3P04 + HZO Aad H?,C)+ + H2PO4_
H.PO, + H20 < H30* + HPO,>

HPO. + H0 «> H3O* + PO

H2504 + HZO — ch)+ + HSO4_

HSO, + H20 < H30* + SO,




5. a) Numri atomik i njé elementi éshté Z = 50. Bazuar né vendin gé ky element ka né

sistemin periodik, pércaktoni:

I) vetité e tij né lidhje me elementet gé e kufizojné até

I) karakterin e oksideve dhe hidrateve té oksideve té tij.

7 piké

Zgjidhje
Z=50 Formula elektronike Valencat Numrat atomike kufizuese
Niveli i jashtém Jonet gé formon
552 p2 I, 1V valent Sipér Z=32
Poshté Z= 82
X2 Majtas Z=49
X4+ Djathtas Z= 51
R, Vetité reduktuese I, A, EN, vetité oksiduese Oksidet Hidratet
Rrezja mé e vogél se I, A, EN, kané vlera mé té X0 X(OH)2 «<+H2XO02
Z=49 dhe Z=82 larta se Z= 49 dhe Z= 82 dhe | XO»
Rrezja mé e madhe se | vlera mé té ulta se Z= 32 dhe X(OH)s4 «>H4XO4
Z=32 dhe Z=51 Z=51. Vetité oksiduese Karakteri amfoter

Vetité reduktuese jané | lidhen me EN
té lidhura me rrezen si
ndryshon ajo
ndryshojné dhe vetité
reduktuese.

b) Gjaté pérpunimit té 30g gur gélgeror me tepricé acidi klorhidrik, u pérftuan 11g dyoksid

karboni. Njehsoni pérgindjen e karbonatit té kalciumit né gurin gélgeror.

(ArCa=40; ArC=12; ArO=16;)

Zgjidhje

M CO; = 44g/mol

M CaCOs = 100g/mol

nCO; = 11/44 = 0,25 mol

Guri gélgeror pérmban karbonat kalciumi. Reaksioni:
CaCOz; + 2HCI = CaCl; + COz +H

1 mol CaCOs3 1 mol CO»

20

X 0,25

X=0,25 mol =25 g CaCOs3
C% CaCO3 =25 x100 /30 = 250/3 = 83,3 %

Totali 50 piké

3 piké




